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Németország szembehelyezkedik 
az USA délamerikai térhódításával

S

lai /n Csak rövid idő kérdése a Szibéria elleni japán támadás 
indokína japán megszállása befejeződött / A keleti had­
színtéren hatalmas szovjet erőket morzsoltak fel a németek •

Honvédségünk a háború legragyogóbb győzelmét aratta
t- Az érdeklődés izzó reflektorfénye most 

a Távolkelet felé irányul, ahol lázas készü­
lődés észlelhető. A japán haderő megszállta 
a francia fennhatóság alatt lévő Indokinát, 
hogy támaszpontot építsen ki számára 
csak Kina, de az angol gyarmatok ellen is. 
Az amerikai válasz és az angol lépés gaz- 
dasági háború volt. Ma már Ang­
lia, Észak-Irország, Kanada, Burma, Ausztrá­
lia, Uj Zéland, Egyesült Államok, a Fülöp- 
szigetek, Hongkong és Holland-India álla­
nak gazdasági háborúban Japánnal. Ez a bio 
kád ázonban nem lesz olyan hatásos, mint 
ahogy azt az angolok elképzelik. Indokina 
nyersanyagokban rendkívül gazdag ország, 
mindene van, csak olaja nincs.

A partra rakott japán motoros egysé­
gek olaj nélkül nem indulhatnak el hóditó 
uljukía s ezért valószínű, hogy Japán kö­
vetkező lépése Holland - In dia 
lesz. Az angolszász hatalmak világosan lát 
jak a japán lépés következményét és máris 
angol csapatok szálltak partra Thaiföldön. 
Valószínű, hogy Japán megelőzi Thaiföld 
angol megszállását. A Japán—hollandindiai 
feszültség pedig -— Írják a külföldi tudósí­
tók — máris megérett ahhoz,hogy háború 
legyen belőle.

Japán gyors akciójával kiküszöbölte 
Indokina bekerítésének még a lehetőségét is. 
Ez máris érezteti hatását. Délkinából 
már nem veszélyeztetik Japánt. A japán had 
erő most fokozottabb erővel támadhatja a 
burmai utat is.

Ami a gazdasági megtorlást illeti, Japán 
elrendelte a selyemrostok kivitelének ellen­
őrzését. Az Egyesült Államok tehát nem kap 
többé japán selymet.

és kijelentette, hogy Anglia népe ma már 
nem is húsevő, hanem növényevő. Ez a ki­
jelentése legjobban szól a német blokád si­
kere mellett.
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nem-
!A harc

közben folyik az egész keleti arcvonalon. A 
németek a déli arcvonalon át keltek a Búg 
folyón, hogy körülzárják Odesz- 
s z á t.

Honvédeink is a Búg túlsó partján üldö­
zik már az ellenséget. Kis páncélosaink a 
szőkülő búzatáblákon keresztül rohannak a 
feneketlen sárban és minduntalan összecsap­
nak a visszavonuló szovjet utóvédekkel. 
Az egész világ szeme csodálat­
tal függ a magyar honvéden. Ha- 
láltmegvető bátorsággal, hatalmas lendület­
tel vetette magát a nagy szovjetóriásra a 
fiatal magyar hadsereg és az egész világ elis 
mérését kivívta a harcok során. Megmutatta 
a magyar most is, hogy katonanemzet és meg 
bizhtóan áll őrt a Kárpátok ormán. Az orosz 
földön vérző magyar honvéd áldozata meg­
hozza majd a mi részünkre isaszebb hol­
napot az uj Európában.

k

Churchill
egyébként ismét beszédet mondott az alsó­
házban. A háború utolsó idejében már több­
ször is megkockáztatott az angol miniszter- 
elnök Qlyan kijelentéséket, amelyek nem il­
lenek felelős államférfihoz. Most azonban 
alább szállt a hangja. Beszéde során 
goi néphez szólt és azt kérte, hogy senki se 
legyen se derű- se borúlátó ebben a háború­
ban, Szólott azokról a halálos veszedelmek­
ről, amelyeket a német repülőtámadások 
okoznak a termelő iparban. Kötelességének 
tartotta felhívni az angolok figyelmét arra, 
hogy a háború még folyik. Beszélt ané- 
metek óriási erejéről. Angliának 
nem az Egyesült Államok és nenj a Szovjet 
nyeri meg a háborút. Csak akkor lehet si­
ker — gondolja Churchill — ha Anglia az 
utolsó csepp 'vérét is feláldozza. Erre a- 
zónban csak akkor kerül majd 
sor, ha nem lesz más, aki áldo­
zatot hozzon érte.

A nélkülözéseket is érintette Churchill

Amerika
is mind közelebb sodródik a háború lángjá­
hoz. Berlini hivatalos helyen kijelentették, 
hogy az Egyesült Államok a legnagyobb nyo 
mást gyakorolja a délamerikai államokra és 
az a célja, hogy gyarmati sorba süllyessze és 
letiporja azokat. Amerika katonai befolyása 
alatt szeretné tartani Délamerikát, de N é- 
metország ezt nem tűrheti tét­
lenül és minden téren szembehelyezkedik 
az USA-val és felveszi ellene a harcot. Né­
metország nem engedheti meg, hogy Ame­
rika gyarmati sorba süllyessze a latinameri­
kai államokat. Érdekes ezzel kapcsolatban 
megjegyezni azt, hogy a Wilhelmstrassen 
elsőizben nevezték az Egyesült Államokat 
nyílt hábórus ellenségnek.

az an-
ma
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A német tengeri erő
közben súlyos csapást mért az angol keres­
kedelmi flottára. Amig Európában a Szovjet 
front felé fordul az érdeklődés, addig a né­
met tengeri egységek támadást intéztek a 
Földközi tengeren az angol kereskedelmi ha 
jók ellen. Az Atlanti óceánon is hatalmas 
harcok dúlnak már napok óta. A néme­
tek 19 angol kereskedelmi ha­
jót pusztítottak el összesen 116 
ezer tonna űrtartalommal. Az 
angolok ellenállása és a kereskedelmi hajó­
kat kisérő hadihajók sem tudták megakadá­
lyozni a német győzelmet. Ez a veszteség 
súlyos csapást mér Anglia tengeri uralmára, 
amely ismét megingott. Most ismét bebizo­
nyosodott, hogy azok a találmányok, ame­
lyekről annyit csevegtek Churchill és mun­
katársai, nem is léteznek. Vagy ha igen, ak­
kor miért nem állították meg a német tá­
madást?
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Churchill azt is kijelentette,, hogy csak 

időről időre közük a hajóveszteségeket. Egy. 
ideig tehát el tudják hallgatni a súlyos ku­
darcot, de a julius számláról nem lehét tö­
rölni a veszteségeket.
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DÉLVIDÉK ■2 1941. JULIUS 31.

Az Észtországból visszavonu­
ló szovtet seregek felgyújtot­
ták a falvakat ós erdőségeket

AZ USA ANGLIA MEGKERÜLÉSÉVEL GON­
DOSKODIK DE GAULLE CSAPATAINAK EL­

LÁTÁSÁRÓL
NEMZETI MOZI

25, PÉNTEK—31, CSÜTÖRTÖK

NYUGATI GYŐZELEM i Washington, julius 30.
Beavatott körök szerint az Egyesült Álla­

mok a bérbeadási és kölcsönadási törvényt ki­
terjesztik de Gaulle francia tábornok szabad- 
csapataira és Anglia megkerülésével látják el 
hadianyaggal és felszereléssel a pártütő fran­
cia hadakab

A KÉPVISELÖHÁZ NEM ADTA MEG ROOSE- 
WELTNEK A FELHATALMAZÁST A GYÁR­

VÁLLALATOK LEFOGLALÁSÁRA

Stockholm, julius 30.
A-svéd sajtó jelenti, hogy- két nap óta ha­

talmas sürü füstfellegeket sodor a szél Svédor­
szág területére az észt partvidékről. A lapok 
úgy tudják, hogy az Észtországból visszavonuló 
szovjet erők sorra felgvuitiák. a falvakat és az 
erdőségeket.

eredeti, érdekfeszitő felvételek a nvueati 
hadszíntérről.

A film tárévá: történelem.
A film színhelye: a nvueati hadszíntér.
A film rendezője: a háború.
Pótmüsor: a léguiabb UFA híradó
Az előadások kezdete hétköznap 6.15 és 9.15. 
vasár és ünnepnapokon három előadás: 4. 
_________ 6.15 és 9.15 órakor.___________

Ford a háborús uszitók ellen
Detroit, julius 30.

Ford ismert autókirály 70. születésnapja al­
kalmából mondott beszédében élesen kikelt az 
amerikai háborús uszitók ellen és hangoztatta, 
hogy oktalanság a beavatkozásra irányuló poli­
tika. A nagyiparos szerint a háború után tartós 
béke csak akkor alakul ki, ha uj renden alap­
szik.

Washington, julius 30.
A kongresszus 255 szavazattal 114 ellené­

ben visszautasította azt az indítványt, amely fel­
hatalmazta volna Rooseveltet, hogy sajátítsa ki 
a gyárvállalatokat, ha a hadianyagtermelésben 
fennakadás áll be. A javaslat visszakerült az il­
letékes bizottsághoz.

KURD FORRADALOM SZÍRIÁBAN

Isztambul, julius 30.
Mahmud sejk, a sziriai kurdok vezérének 

vezetésével Északsziriában fellázadtak a kurdok 
az angol uralom ellen.

AZ AALAND SZIGETEK VÉDELMÉNEK 
MEGSZERVEZÉSE AMERIKÁBAN IS BEVEZETIK AZ ÁRELLEN- 

ÖRZÉST NÉMET BIZONYÍTÉKOK AMERIKA HÁBO­
RÚS FELELŐSSÉGÉRŐLHelsinki, julius 30.

a kormány utasította az Aaland szigeteket, 
szervezzék meg védelmi hadseregüket. A szi­
getek bizonyos önkormányzatot élveznek és ed­
dig katonamentesek voltak.

Washington, julius 30. 
Roosevelt elnök hir szerint üzenetet intéz 

a kongresszushoz, amelyben indítványt tesz az 
általános árellenőrzés bevezetése érdekében.

Berlin olyan okmányok birtokában van, a- 
melynek egészen uj színben tüntetik fel az Egye 
sült Államok szerepét a Belmonte-féle levélha- 
misitással kapcsolatban. Ezek az okmányok min 
den valószínűség szerint rövidesen nyilvános­
ságra kerülnek és azt fogják bebizonyítani, hogy 
a Belmonte-féle levélhamisitás közvetlenül be- 
letorkoliik az Egyesült Államok stratégiai cél­
jaiba és terveibe és főcélja az, hogy a délame­
rikai közvélemény megfelelő előkészítése révén 
könnyebben jusson tengerészeti és légi támasz­
pontokhoz a délamerikai államok területén Ez­
zel magyarázható az is, hogy a német sajtó az 
argentínai újabb incidenssel kapcsolatban 
az argentin kormány, hanem az Egyesült Álla­
mok kormánya ellen intézi legélesebb támadá­
sait, ____

Imin befejezte Indokína megszállását
Ufjabh jelentős csapaíegységeket küldtek 
a Smuda gyarmatra, hogy felkészüljenek 

minden eshetőségre
nemTokió, julius 30.

Japán kedden este téijesen befejezte Indokina katonai megszállását. A japán csapatok 
mindenütt egyesültek a francia erőkkel és ezzel biztosították Indokinát az angolszász táma­
dás veszélye ellen.

Japán újabb jelentős csapattesteket küldött Indokinába, hogy felkészüljön minden es-
A SZOVJET—TÖRÖK VISZONYhe tőségre.

A de Gaulle-párti kísérletek és az angolszász törekvések a japán megszállással kudarc- Berlin, julius 30.
Illetékes német körökben nem tudnak ar­

ról, hogy Moszkva bizonyos követeléseket tá­
masztott Ankarával szemben, ezt azonban a 
Szovjetunió jelenlegi szorongatott helyzetében 

is tartják valószínűnek. Moszkva — mond­
ják — máris szerényebb lett és inkább fogad- 
kozik, mint követel. Mindenesetre úgy vélik, 
hogy a török—szovjet viszony további alakulá­
sának kérdése hamarosan tisztázódik.

Arról sem tudnak, hogy Rasid Ali Gailani, 
Irák yolt miniszterelnöke Németországba készül­
ne, megjegyzik azonban, hogy mint Anglia el­
szánt ellensége, természetesen joggal számíthat 
Európa rokonszenvére.

ba fulladtak.

Hoosevelt véleménye Latin-Amerika 
megszállásáról

nem
dezték az újságírók, hogy

pillanatnyilag az atlantióceáni, vagy pedig 
a csendesóceáni helyzet-e a súlyosabb?

Roosevelt azt válaszolta, hogy nem lehet ilyen 
összehasonlítást tenni.

Végül felhozták az újságírók Clark szená­
tor azon követelését, hogy az Egyesült Államok 
szállja meg a latinamerikai államokat. Roosevelt 
azt válaszolta, hogy a szenátor követelését nem

JWashington, julius 30.
Roosevelt a sajtóértekezleten rendkívül tar­

tózkodó nyilatkozatokat tett az időszerű politi­
kai kérdésekben. Arra a kérdésre, mi a. vélemé­
nye Churchill azon kijelentéséről, hogy Ameri­
ka a háború felé közeledik, kijelentette az el­
nök, hogy még nem tanulmányozta át Churchill 
beszédét. Roosevelti nem volt hajlandó nyilat­
kozni a délkinai japán terjeszkedéssel és Hol- 
land-Indiával kapcsolatos kérdésekről. Megkér- szabad komolyan venni.

A NÉMET KÖVETNEK ÁTADTÁK 
. AZ ELRABOLT FUTÁRZSÁKOKATNémetország nyíltan háborús ellen 

félnek minősíti Amerikát
Zürich, julius 3t.

A svájci sajtó közli, hogy az argentin 
kormány átadta a német követnek azt a 
három futárzsákot, amelyet a cordoyai re­
pülőtéren foglaltak le. A külügyminiszter 
képviselője hangoztatta, hogy az argentin 
kormány nem szavatolhatja, hogy_ a zsá­
kokban ben van minden irat, miután nem 
ismerte azok korábbi tartalmát. Végül ki­
jelentette, hogy az argentin kormány meg­
teszi a szükséges intézkedéseket az eset 
kivizsgálása érdekében,

Az északamerifkai Quebeck tartomány­
ban Amerika legnagyobb aluminiiumgyárá- 
ban napok óta szünetel a munka, miután a 
gyárat 300 munkás megszállta.

NÉMET HADIJELENTÉS

A német légdhaderő tegnap támadást 
intézett a szovjet vasúti vonalak ellen. A 
légihaderő sorozatos támadásai támogatta 
a csapatmözdulatokat is. Egy szovjet repü­
lőtéren a földön 20 gépet ( semmisítettek 
meg', ezenkívül sok gép megrongálódott.

Berlin figyelmeztetése a délamerikai államoknak
uj incidensnek a kapcsán, amely most Argen­
tína és Németország között támadt, kimondják 
Eszak-Amerika felelősségét. Argentínában ugyan 
is egy parlamenti bizottság lefoglalt egy dosszi­
ét, amely három német diplomáciai futár levél­
csomagjait tartalmazta.

A Wilhelmstrasse mértékadó tényezői egyéb 
ként igen heves polémiákban fordulnak az Egye 
sült Államok politikája és elnöke ellen. Ez már 
eddig is az utóbbi időben egyre növekvő mér­
tékben történt meg és az említett bizonyítási 
anyag közlésének bejelentésével együtt mind­
ez arra mutat, hogy német részről elejtik azt a 
tartózkodást, amelyet az Egyesült Államokkal 
szemben eddig tanúsítottak. A diplomáciai és 
politikai megfigyelők az egész helyzet háborús 
politika szempontjából a legfigyelemreméltóbb­
nak tartják azt a megállapítást, hogy német 
részről az Egyesült Államokat nyíltan háborús 
ellenfélnek ismeri el.

Berlin, julius 30.
Relmonte volt bolíviai katonai attasé sze­

mélyével kapcsolatban Németország és Bolívia 
között kirobbant ellentétekkel kapcsolatban il­
letékes helyen közölték, hogy a birodalmi kor­
mány a bolíviai kormányon kívül valamennyi 
délamerikai kormányhoz jegyzéket intézett és 
velük is közli Németországnak ebben az'ügyi­
ben elfoglalt álláspontját, valamint a hamis Bel- 
monte-levél körül támadt fejleményeket. A szó- 
banforgó német jegyzék ezenkívül figyelmezteti 
a délamerikai államokat arra a lehetőségre, 
hogy ,,egy harmadik hatalom" esetleg megkísé­
relheti, hogv őket is hasonló helyzetbe hozza.

Egyébként minden további nélkül fel lehet 
tételezni, hogy az említett ,.harmadik hatalom" 

Egyesült Államokat értik Berlinben ésalatt az
Washington politikáját teszik felelőssé a né­
met—bolíviai; incidensért. A Wilhelmstrasse il­
letékes tényezői ugyanis legalább is annak az
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Közeledik a döntés a keleti arcvonalon
VI* nélkül van Szentpétervár

A ooi.x . , ., , Zürich, július 30.
érkezett f ®]tó jelentése szerint a Szmolenszktól keletre folyó nagy Útközét el-
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más hátra, mint megadni magukat, vagy megsemmisülni.
rint S7Pnetn5pl!r'Vtrnál krii,i,kus ? szovÍet csapatok helyzete. Foglyok elbeszélése 

,rrx e.n Pctcrvarban az állandó bombázások tönkretették a vízvezetéket és 
varos vtz nélkül

sze- 
az egészvan.
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Berlin felveti a délamerikai kérdést
németSBi*-/3' beríini *e,yeIezője leien«, hogy illetékes német hely köziéseSerint 
német részről az egész delamerikai probléma felvetésre gondolnak.

Az Egyesült Államok az utóbbi időben min­
dent elkövetnek annak érdekében, hogy a dél­
amerikai latin államokat gyarmati nívóra süly- 
1 vesszék és minél inkább kiterjesszék gazdasá­
gi, politikai és katonai hatalmukat ezen álla­
mokra. Különösen fokozódott a washingtoni nyo 
más azóta, mióta a háborús blokád folytán a dél 
amerikai államok elveszítették európai piacukat 
és néhány német hajón kívül európai hajók nem 
törhetnek át az ostromzáron. Washington az 
ennek következtében beállott gazdasági hely­
zetet akarja kihasználni délamerikai terveinek 
megvalósítására.

Berlin fokozódó éberséggel figyeli a dél- 
amerikai helyzet alakulását. Németország ré­
széről határozott lépés várható az Egyesült Ál­
lamok terveinek megakadályozására s valószí­
nű, hogy a németek ellentámadásba mennek át. 
Szó van arról is, hogy Berlin Fehér Könyvben 
ismerteti az Egyesült Államok délamerikai szán­
dékait.

A laptudósitó végül hangoztatja német kö­
rök azon kijelentését, mely szerint

Németország szembe fog szállni az Egye­
sült Államok délamerikai hatalmának ki- 

terjesztésére irányuló törekvésekkel.

Japán támadás készül Szibéria ellen
Zürich, julius 30.

A svájci sajtó idézi a Daily Telegraph csüng 
kingi tudósítójának jelentését, mely szerint min 
den jel arra vall, hogy Japán további távolke­
leti terjeszkedése északi irányban történik meg. 
Japán hatalmas erőket vont össze a mandzsu- 
riai és koreai határon és nem kétséges, hogy 
Szibéria ellen készít elő támadást. A levelező 
szerint politikai körök azon meggyőződésüket 
hangoztatják, hogy a Szovjet elleni japán táma­
dás azonnal bekövetkezik, mihelyt a Szovjet 
ereje meggyöngül.

A távolkeleti "helyzetről szóló hírek azzal 
is számolnak, hogy Japán Thaiföld elleni táma­
dása már küszöbön áll. Thaiföld határán angol 
csapatok sorakoztak fel, több határincidens tör­
tént s ezek arra mutatnak, hogy Anglia meg

ákar szállni a sziámi birodalmat.
Japán a jelek szerint itt is megelőzi Ang­
liát és birtokba veszi Thaiföldet,1 mielőtt azt 
még lerohanhatnák az angolok.
Japán megszüntette a selyem és selyemmü- 

rost kivitelét Amerikába, ami érzékenyen érin­
ti az amerikai ipart. Amerika selyemnyersanyag 
szükségletét majdnem teljes egészében Japánból 
szerezte be.

Anglia feketelistára helyezi mindazokat a 
cégeket, amelyek Japánnal tartottak fenn ke­
reskedelmi összeköttetést.

Japán washingtoni nagykövete jelentésté­
telre Tokióba küldte Vakasugi követet. A követ 
utazására a japán—amerikai feszültség ad okot.

■ Manilla városi tanácsa félmillió dollárt irány 
zott elő légoltalmi óvóhelyek építésére.

A magyar csapatok fényes győzel
meket arattak
Róma, julius 30.

Az olasz sajtó tudósítóinak színes riport­
jaiban számol be a magyar honvédség nagysze­
rű harci teljesítményeiről és hangoztatja, hogy 
a magyar hősiesség döntő módon folyik be a ke­
leti arcvonalon folyó ütközetekbe.

A Piccolo szerint a magyar csapatok újabb 
fényes győzelmeket értek el. A honvédség si- 

r kérésén küzdötte le a terepnehézségeket és fel­
tartóztathatatlanul nyomul előre.

A Stefani iroda különtudósitójának jelen- 
. tése közli, hogy a magyarok gyors előnyomu­

lása a háború megkezdése óta egyetlen pillana­
tig sem szünetelt. A magyarok döntő módon se­
gítették elő a 6. és 12. szovjet hadosztályok tel­
jes megsemmisítését. Budjenin tábornok orosz 
parancsnok haditerveit mind keresztülhúzta a 
megállást nem ismerő magyar előretörés. Prze- 
mysl és Sztaniszlau között páncélos hadosztályt 
állított szembe a magyarokkal, a honvédség 
azonban ezeket megsemmisítette.

Óriási munkát fejtettek ki a magyar gyors­
csapatok, amelyek mindenütt a sarkában van­
nak az ellenségnek. A folytonos előnyomulás­
ban nem akadályozzák a magyar csapatokat, a 
szovjet rongálások sem, mert a honvédség utász- 
századai pillanatok alatt helyreállítják a fel­
robbantott hidakat.

A Resto dél Carlino arról ir, hogy 
a magyar előnyomulás már a Búg. túlsó part 
Ján elterülő búzaföldeken folyik.

A kis magyar tankok pompásan érvényesülnek

és mindenütt nagy sikereket mutathatnak fel.
A lap hangoztatja, hogy az utóbbi két nap­

ban a magyar csapatok a háború egyik legragyo 
góbb győzelmét aratták.

ÍRORSZÁGBAN ÁLLÍT FEL 

KONZULÁTUST FINNORSZÁG

Jelentettük, hogy Finnország és Ang­
lia között megszakadt a diplomáciai vi­
szony. Finnország most Írországban állít fel 
képviseletet. A helsinkin angol követ el­
hagyta a finn fővárost és Stockholmba uta 
zott.

SIKERES NÉMET TÁMADÁS EGY OROSZ 
REPÜLŐTÉR ELLEN

Berlin, julius 30.
A Német Távirati Iroda közli, hogy né 

met légierők sikeres támadást intéztek egy 
Murmanszk-melleti repülőtér ellen és a föl
dön veszteglő gépeket megsemmisítették. 
Légiharcban 16 szovjet gépet lőttek le a né 
metek.

MEGÉRKEZETT SZÓFIÁBA A HORVÁT KÖVET

Horvátország első szófiai követe meg­
érkezett állomásihelyére, ahol ünnepélye­
sen fogadták.

Hűségnyilatkozatot 
tettek a sajkás! szerbek 

és ruszinok
A zsablyai járás szerb és szlovák la­

kossága impozáns keretek között tett hű­
ségnyilatkozatot a magyar hajának. A hó­
doló nagygyűlés szónoka, Kat-ics Milos 
rogi görögkeleti szerb lelkész a szerbek 
azon

csu

örömének adott kifejezést, hogy a saj 
kásvidék ismét visszakerült a magyar szent 
koronához, amelynek védelme alatt a szer- 
bek évszázadokig békésen fejlődhettek. 
Hangoztatta, a szerbek hü állampolgárai 
akarnak lenni a magyar hazának. Szrecs- 
kov Milán csurogi gyógyszerész _ elmondot­
ta, hogy a szerbek évszázadok óta a legna 
gyohb békességben éltek a magyarokká] 
ezen a területen, s most is így akarnak él­
ni. *

El kell felejteni azokat a torzsalkodá­
sokat, melyek az utóbbi években egyesek 
rövidlátásából keletkeztek.

Szlovák részről hasonló nyilatkozatok 
hangzottak el- A nagyszámban összegyűlt 
szerb és ruszin lakosság nagy lelkesedés­
sel éltette a kormányzót és a magyar ha­
zát.

A szerbek és ruszinok a katonai pa­
rancsnokságon keresztül táviratban is kife 
jezték hódolatukat a Kormányzó Urnák.

A nagygyűlés a Himnusz eléneklésé- 
vel ért véget.

Hatvannyolc magyar család 
hanoit földet Topoián

Szabadka, julius 30.
Jelentettük már, hogy Topolyán is je­

lentkezésre hívta fel a katonai parancsnok­
ság a szegény magyar családokat. Topo­
lyán majdnem minden jelentkezőt földhöz 
juttattak. Eddig hatvannyolc szegény 
gyár család kapott 8—14 hold földet. A hol 
dog magyarok át is vették a kis birtokot.

ma­

il tejipar szabályozása
A Magyar Távirati Iroda jelenti, hogy a 

földművelésügyi miniszter a tejipar gyákorlásá- 
nak szabályozásáról a belíigy-, az iparügyi, va­
lamint a kereskedelem- és közlekedésügyi mi­
niszterrel egyetértve rendeletet adott ki.

A rendelet kimondja, hogy tej gyűjtésé­
vel, kezelésével, feldolgozásával, tejtermék elő­
állításával, tej- vagy tejtermék-kereskedéssel 
iparszemen csak az foglalkozható, akinek er­
re iparengedélye van. Nem kell iparengedély 
az egyszerű tejkiméréshez és a tejtermékek egy 
szerű árusításához. Egyszerű tejkimérés alatt 
értendő az egy szállítótól az értékesítés helyén 
beszerzett, napi 50 liter mennyiséget meg nem 
haladó tejnek, vagy ennek megfelelő mennyisé­
gű tejszínnek, illetve tejfelnek nyílt üzletben, 
piacon vagy vásárcsarnokban minden kezelés 
nélküli árusítása.

Tejtermékek egyszerű árusítása alatt az a 
tevékenység értendő, amikor az árusító az egy 
szállítótól megvásárolt tejterméket — tejszín, 
tejfel és különleges folyékony tejkészitmények 
kivételével — változtatás és kezelés nélkül, ere 
deti állapotban, nyílt üzletben, piacon vagy vá­
sárcsarnokban hozza közvetlenül fogyasztó ré­
szére forgalomba.

A rendelet ezután felsorolja az engedélyhez 
kötött tejiparokat, megállapítja az iparengedély 
kiadásának feltéteJait, ismerteti az engedélyezé­
si eljárást, részletezi az ipar gyakorlását ^s in­
tézkedik az ellenőrzésről.

Zománctáblák nevezetesen utca- és házszám 
táblákat, üevvédi-, orvosi-, községi és köz­
jegyzői címeres táblákat stb.

Első Magfa? 
Zománcom és Fémáragyár 1
készítményeit aiánlia, minden versenyen kí­
vüli árban e gyári vállalat Délvidéki vezér- 
képviselő ie »,
Rang 1 Endre, Z o m b o r, Dob utca 2—4.

»
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Nyugdíjasok figyelmébe. Az augusztus Biztosítva van Bácska tűzifával való el
havi átmeneti nyugdíj járandóságok érvénye látása. A Baross-szovetseg bu ( pesti tu­
sitett kimutatásai a m. kiír, adóhivatalhoz lőanyag nagykereskedői szakosz alya e e-
beérkeztek. Már biztos, hogy a nyugdija- « kezletet tartott Újvidékén. A zom őri 10 

kát most is ezúton fizetik ki. A ki- kot Kiss Pál elnök képviselte. Az ertckez-
fizetések napját idejében közöljük. Miután létén biztosítottak Baoska tűzifával való el-
minden valószínűség szerint a következő látását. A felszabadult Delvi ek reszere a %
havi nyu-gdijjái'a'ndósSgO'k postacsebk. utján Baross szövetség 25 30. vagon tűzi at
fplyósitatitnak a 169 számú és f. évi juj. 27, utal ki.
kelt 1960-941 P. M. számú rendeletének ele 
get téve felhivatnak az összes nyugdíjasok, 
hogy a mostani kifizetések alkalmával is­

imét igazolják nyugdíj igényjogosultságukat
és mutassák be a.nyugdíjaztatási végzéséi- után mégegy vasnapot tartanak, 
két és különösen a március—április havi 
jugoszláv postacsekik szelvényüket. A 
nyugdijösszegeket csak a jogosultak kapják 
meg.

HÍREK
•OOOOOOi

Magyar hősök
1915. julius 31.

Medreczki István volt marosvásárhelyi 9. 
honvéd huszárezredbeli őrmester e napon Gro- 
deknál a kötelességtüdó, bátor vállalkozó szel­
lemű huszáraltiszt szép mintaképét mutatta.

Az oroszországi nyári támadó hadjáratban 
a 11. honvéd lovashadosztály előnyomulása al­
kalmával fenti napon ő volt az első, aki az oro­
szok visszavonulását Grodeknél megállapította. 
E tény jelentésének alapján a hadvezetőség 
azonnal elrendelhette a Búg folyón való átke­
lést, és üldözve követhette az ellenséget.

E teltrekész őrmester parancsbevárás nél­
kül folytatta további felderítését és kisebb el­
lenséges járőröket leküzdve, idejében jelentet­
te parancsnokának az oroszok visszavonulási 
útját, valamint uj védelemre való berendezke­
désüket.

Másfélvagon fém gyűlt össze Örszál- 
sáson. A vasárnapi vasnap kitűnően sike­
rűit. Körülbelül másfélvagon fémet gyűj­
töttek össze. A mezei munkák befejezése

Szűcs László szombaton hangversenyt 
rendez Zomborban. Szűcs László a M. Kit. 
Operaház v. tagja, az ismert rádióénekes 
szombaton este 10 órai kezdettel kivánság- 
és Lehár-hangversenyt rendez a Vadász­
kürt nagytermében. A kiváló énekművész 
hangversenye iránt már is nagy az érdek- 

t lődés.

Kinevezések a zentai járásbíróságnál.
Hétfőn érkezett meg Fentára az igazságügy 
miniszter rendeleté, mellyel Szorcsik Mik­
lóst vezető járásbiróvá nevezték ki Zentán. 
Vezető telekkönywezető Aman Ádám lett 
bírósági jegyző ifjabb Csinosak Endre és 
ifjabb Harsány Lajos. Díjnoikoik: Csatári 
Istvánka, Webel Lajosné, Bajthay Márton, 
altisztek Bárány Vilmos és Papp Vendel.

Tűz Örszálláson. Hétfőn délután ki­
gyulladt Wohlfrád Mihály cséplőgépe. A 
tüzet idejében észrevették és elfojtották.

Megnyitja újvidéki fiókját a Pesti Magyal 
Kereskedelmi Bank. Újvidékről jelentik: A Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bánk élénk részt kíván 
venni a visszatért Délvidék gazdasági és hitel­
életében. A Kereskedelmi Banknak a trianói bé­
kekötés előtt Újvidéken nagy üzletkörü fiókja 
működött, amely azonban az impériumváltozás 
után beszüntette működését, anélkül azonban, 
hogy a fiókot a magyar cégjegyzékből töröltet­
te volna. Az intézet szünetelő újvidéki fiókja 
működését a legközelebbi napokban újból meg­
kezdi.

Tízévi fogházat kaptak a fiatalkorú buda­
pesti rablótámadók. Budapestről jelentik: A bu- 

i dapesti törvényszék rögtönitélő tanácsa szerdán 
délelőtt ítélkezett annak a két fiatalkorú su- 
hancnak a bűnügyében, akik — mint jelentet­
tük — néhány nappal ezelőtt az éjszakai elsö­
tétítés alatt agyonverték Braun Lajos 53 éves 
éjjeliőrt. A bíróság a 16 év körüli vádlottakat 
fejenként 10 évi fogházbüntetésre Ítélte, amit a 
fiatalkorúak fogházában töltenek le.

Halálos áldozatai vannak a romániai 
áradásnak. Bukarestből jelentik: A helyet­
tes román miniszterelnök az argesi árviz- 
területen tett utazásáról visszatérve közöl­
te, hogy az áradásnak (halálos áldozatai is 
vannak a nagy anyagi káron kívül. Corhe- 
ni és Cape tarne i községekben 12 ember ful­
ladt az árba. Nagyszámú háziállatot pusz­
tított el a viz, amely egész falvakat elön­
tött.

A hadosztály igy biztosan nyomulva előre, 
nagy területeket vehetett birtokába.

Elismerésre méltó bátor magatartásáért a 
derék őrmester a kis ezüst vitézségi érmet kapta.

1917. julius 31.
Keletgalicia felszabadítását eredményező 

erőteljes üldözésünk végé felé Szabó Zoltán volt 
brassói 24. honvéd gyalogezredbeli tartalékos 
zászlós, mint iildözőkülönitmény parancsnok tün­
tette ki magát. A Dnyeszler melletti Mielnica 
községet akkor érte éppen el, mikor az oroszok 
a helységet fel akarták gyújtani. Szabó zász­
lós szakasza élén rájuk rontott, kizavarta őket 
a faluból és azt a 18 oroszt is elfogta, akik há­
rom gépkocsin visszatértek, hogy a község íel- 
gyujtását újból megkíséreljék. Szabó zászlós 
eme elszánt és sikeres fellépésével igen nagy 
jelentőséggel bíró község felégetését akadályoz 
ta meg. Miután Szabó Zoltán zászlósnak már 
megvolt a nagy ezüst és a bronz vitézségi ér­
me, most az arany vitézségi éremmel tüntet­
ték ki.

■r

FERENCJOZSEF
rr

KESERUVIZ’ •

Ismét felrobbant egy svéd Iőszerszálli- 
íó vonat. Stockholmból jelentik: A krytboi 
pályaudvaron eddig megineni állapított 
okokból a levegőberepüilt egy lőszerszálli- 
tó vonat. Az áldozatok számáról még nincs 
jelentés.

Közepesen sikerült a szenttamási ara­
tási vásár. Az aratási vásárt megzavarta a 
zápor, azonkívül a cséplési szezon is soka­
kat visszatartott -s igy a vásár csak köze­
pesen sikerült. Az állatvásáron leginkább 
az igáslovakat vették 400—1200 pengős ér­
tékben. összesen 313 jó és szarvasmarha 
cserélt gazdát. A sertésfelhajtás kicsiny 
volt .Az árak a következőképpen alakul­
tak ki: sovány sertés kilogramja élősúlyban 
2.5—3, kövérsertés 1.80, hathetes malac pár 
ja 80—130, fejőstehén 500—1000 pengő, vá 
oómarha élősúlyban kilogramja 1.20—1.40, 
ökör 1200—1900, borjú 140 a bárány kilo­
gramja pedig élősúlyban 1.10—1.20 pengő.

--- OQO

OTI ügyeletes orvosa: Dr. Stehler Antal, 
Széchenyi körút 23.

ügyeletes gyógyszertár: „Kígyó", Rá­
kóczi ut.

Meghalt Hermann József. Szabadkáról 
jelentik: ötvennyolc éves korában elhunyt 
Szabadkán Hermann József, a városi zene­
iskola helyettes igazgatója, aki a háború 
után Lányi Viktor és Gál Ferenc zenei örök j 
ségét vette át. A.közismert zenepedagógust 
csütörtökön délután temetik.

Az Országos S.zent Jobb-körmenet, Az 
augusztus 2Ö-án megtartandó Országos 
Szent Jobb-körmenet a bevezető egyházi 
szertartás után a királyi udvari Várplébánia 
templomból indul a budavári koronázó fő­
templomba, ahol a körmenetet vezető her­
cegprímás nagymisét pontifikái. A főpapi 
szentmisén evangélium után dr. Beresztóczy 
Miklós pápai kamarás, miniszteri tanácsos 
mondja az ünnepi szentbeszédet. A körme­
net a koronázó főtemplomból a prímás; mi­
se végeztével visszatér a Szent Jobb őrzési 
helyére; a Várplébánia-templomba. A kör­
menet részletes rendijét a Actio Catho.ica 
országos elnöksége később közli.

Az elsötétítés ideje. A magánvillági- 
tá's (lakóházak és egyéb épületek), vala­
mint ajárómüvek elsötétítését csütörtökön 
20 óra 20 perckor kell végrehajtani. Az el­
sötétítés hajnali 4 óra 15 percig tart. Azo­
kon a kijelölt területeken, amelyeknek el­
sötétítésére vonatkozóan a honvédelmi mi­
niszter könnyítést engedélyezek a lakóhá­
zak és egyéb épületek elsötétítését 23 óra­
kor kell végrehajtani. Ezen a területen a 
járómüveket nem kell elsötétíteni.

Bíróság e]é kerül Gavrilo szerb pátriárka 
Bel'grádból jelentik: Gavrilo pátriárka, akit 
mint ismeretes az olasz hadsere" fogott el, 
a Belgrádhoz közelfekvő rakoveai kolostor­
ban van számkivetésben. A pátriárka rövi­
desen bíróság elé kerül.

Feltárják Diodetianus császár spaia- 
tói palotáját. Az olasz királyi akadémia bi­
zottsága a közeli napokban Spalatóba uta­
zik, hogy z ásatási munkálatok körülmé­
nyeit tanulmányozzák.

Tilos az utazás Szíriából Törökország­
ba. Az angol hatóságok megtiltották Szí­
riából a kiutazást Törökországba s arra 
csak különleges esetekben, adnak enge­
délyt.

Téglaalakba préselve konzerválják a pap­
rikát. A paprikaértékesités terén hosszú idő óta 
komoly gondot okoz az a probléma, miképpen 
lehetne érett paprikát úgy megőrizni, hogy 
évekig megmaradjon eredeti színében ék érté­
kében. A paprikát ugyanis rövid idő alatt meg­
támadja a penész, különféle rovarok és igy el­
veszti színét, zamatát, elfonnyad és élvezhetet­
lenné válik. A Mezőgazdasági Vegykisérleti Ál­
lomás most uj konzerválás! módszert vezetett 
be. amelynek alkalmazásával a paprikát évekig 
lehet tárolni. A paprikát magas nyomású hid­
raulikus sajtóval téglaalaku formákba préselik, 
és a félkilogramos téglákat cellofánboritással 
látják el, amely az anyagot légmentesen elzár- 
já. A sajtolás során a paprikából egyetlen mi- 
ligram olaj sem vész el.

EZ
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ÉRTESÍTÉS!
Van szerencsém a n. é. Zombor város és 

környékbeli ismerőseimet és barátaimat értesí­
teni, hogy „Horthy Miklós tér" 4. sz. alatt lévő
„Tigris" beszálló-vendéglőt 1941. évi julius 24-én 
megnyitottam.

Felkérem a n. é. közönség és jóbarátaim szi­
ves pártfogását.

Jó ételekről, baranyai borokról és magyar 
cigányzenéről — Sipos Lajos prímás és Géza 
bácsi elismert cimbalom művész közreműködé­
sével — gondoskodóm.

Minden pénteken egész nanon át elsőrendű

77 s zt its a
meg olykor szervezetét a bélben 
felhalmozódott sok káros salaktól 
akkor Is, ha nincs székrekedése/ 
Jó tisztitó *■ ; 
hashajtó a

<! • ,'-K

halászlé.
Országzlszlót kap Csáktornya. A fel­

szabadult Muraköz legnagyobb községe, 
Csáktornya mielőbb fel akarja állítani az 
Ország zászlót. Az Országzászló lobogót 
Nagykanizsa város közönsége az EONB 
központjánál felaj#4oUa Csáktornya ré­
szére.

Zombor, julius hava.
Tisztelettel: 

FISCHER MARTON 
vendéglős.

*) E rovatban közűitekért nem vállal fele 
lősséget a szerkesztőség.

_____________
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Csütörtökön ítélkezik a rögtőnitélő 
bíróság a gyújtogató Szekuíics Vujadin

bűnügyében
A zombori városi katonai parancsnokság

bíróságának Ítéletei
Szekuíics Vujadin zombori műegyetemi hall­

gató bűnügyében, akit gyújtogatásért vonnak 
felelősségre, csütörtökön délelőtt 9 órakor tart­
ja meg a főtárgyalást a rögtönitélő bíróság.

Zombor thj. város katonai parancsnokságá­
nak bírósága az utóbbi napokban számos ítéle­
tet hozott.

Orth Ádám bácsi községi bírót, aki a me­
zőőrök segítségével saját hizlaldájába hajtatott 
a dobrovolyác telepről 33 sertést és ezeket a sa­
ját számára hizlalta, hivatali sikkasztás vétségé­
ben mondotta ki bűnösnek a bíróság és jogerő­
sen 2 évi börtönbüntetésre, 1000 pengő pénz­
büntetésre és öt évi hivatal vesztésre, valamint 
polgári jogainak 5 évi felfüggesztésére Ítélte.

Zsulyevics István zombori iparossegédet 
szemérem elleni erőszak miatt 3 évi börtönbün­
tetésre, 5 évi hivatalvesztésre és politikai jogai­
nak 5 évi felfüggesztésére Ítélte a bíróság.

Cigics Márton bácsszentiváni ■ lakos kor­
mányzósértést követett el. 8 hónapi börtönbün­
tetésre és 5 évi jogvesztésre ítélték.

özv. Jancsurics Zsivkoné szül. Lukics Da- 
iinka a maximált árnál magasabb áron árusí­
totta a hagymát. Árdrágításért 4 napi fogház- 
büntetésre átváltoztatható 20 pengő pénzbünte­
tést kapott.

Firányi Péterné zombori lakos a túróval 
üzérkedett. Árdrágításban mondották ki bűnös­
nek és 20 pengő pénzbüntetésre ítélték. Behajt­
hatatlanság esetén 4 napi elzárásra változtatható 
át a büntetés.

Vidics Márknét közrendelleni kihágásban 
találta bűnösnek a biróság és hat heti .elzárásra 
Ítélte.

litikai jogait 3 évre felfüggesztették. Az ítélet 
jogerős. Schwartz Antal bajmoki kereskedőt 
ugyanezért a vétségért 8 hónapi súlyos börtön-
büntetésre, 400 pengő pénzbüntetésre és 3 évi 
hivatal. és politika jogvesztésre Ítélte a biró­
ság. Az ítélet még nem jogerős.

Vetstein István bajmoki darálómalom tulaj­
donos a kormányzót sértő kifejezéseket hasz­
nált. Két hónapi súlyosbított fogházbüntetésre 
és polgári jogainak 3 évi elvesztésére Ítélték.

tiörög József hódsági gazdasági cseléd el­
lopta gazdája lovát. Jogerősen kéthónapi sú­
lyosított fogházbüntetést kapott.

Császár István pincédi lakos nemzetgyalá- 
zásért, becsületsértésért és közrend elleni kihá­
gásért került a biróság elé. Négy hónapi súlyo­
sított fogházbüntetésre és polgári jogainak 3 
évre való felfüggesztésére Ítélték.

Drélich Lajos és Lovász József zombori szö­
vőgyári alkalmazottak a társadalmi rend erősza­
kos felforgatására buzdító röpiratokat terjesz­
tett. Fejenként nem jogerősen másfél évi fog­
házbüntetésre és politikai jogaik háromévi fel­
függesztésére Ítélte őket a biróság.

Refle Ferenc béregi lakos hatósági személy 
elleni erőszak miatt került a biróság elé. 3 havi 
súlyosított fogházbüntetésre és politikai jogai­
nak 3 évi felfüggesztésére ítélték.

Lotz Jakab ujverbászi vándortanitó enge­
detlenségre buzdított és izgatott. Négy .hónapi 
súlyos börtönbüntetésre és politikai jogainak 4 
évi felfüggesztésére Ítélték. Aj; Ítélet nem jog­
erős.

Mészáros Antal szabadkai lakos Bácsorda- 
son belopózott Schmidt Jakabné lakására, ahon­
nan 237 pengőt ellopott. A biróság 8 hónapi bör­
tönbüntetést szabott rá. Polgári jogait öt évre 
felfüggesztették.

A társadalmi rend erőszakos utón való fel­
forgatására irányuló vétség miatt Vukmánov Si- 
mok Lajos bajmoki lakos 3 hónapi súlyosbított 
fogházbüntetést kapott. Mellékbüntetésként po­

VigyásZZ CM citnr& ! a legszebben és a legszakszerübben fest, tisztit

HUSVÉTH LAJOS
Első délvidéki kelmefestő és vegytisztító intézet, Zombor, Deák Ferenc krt. 20

a Karmelita templommal szemben
Vigyáz* a címrőlAlapítva 182%-ben

Fokozottabban Oujuk a tűitől a gabonát!
végre. A cséplésre előkészített gabonakaz- 
lakba, illetve kévéikbe gyullékony anyago­
kat csempésztek. Ha valaki ilyen gyullé­
kony anyagokat talál a gabonájában, azt 
azonnal jelentse az illetékes hatóságoknál, 
vagy a legközelebbi katonai, illetve csend­
őr járőrnek.

A városi katonai parancsnokság ismé­
telten felhívja a gazdák, cséplőgép tulajdo­
nosok- és cséplőgépmunkások figyelmét ar 
ra, hogy hordás, és cséplés közben még az • 
eddiginél is fokozottabb gondot fordítsanak 
a buzaasztagok- és búzakévék átvizsgálá­
sára, mert bűnös kezek ismételten kísérle­
tet tettek, hogy gyújtogatásokat hajtsonak —oOo—

Hatalmas vihar vonult végig Szabadka
felett ii

A vihar tobhhelyen eltépte a villanyveze­
tékeket és áram nélkül maradt több

városnegyed
gyede emiatt áram nélkül maradt. ^

A szél fákat is kitépett és széthányta 
a földeken a buzakereszteket. A kár nem 
nagy. A villanyvezetéket már megjavítot­
ták és szerdán délelőtt már ismét megfcez- 
dődött az áramszolgáltatás a városiban.

Szabadka, julius 30 
Hatalmas vihar vonult végig tegnap 

Szabadka felett. A zivatar orkánszerü volt 
és sürü villámlások kisérték. Villám csa­
pott több transzformátorba és a vihar ere­

je eltépta a vezetékeket. A város több ne-

>

/.

Domajiszky cirkusz nap-nap után 
nagy sikert arat Zomborban és zsúfolt né­
zőtér előtt játszik, 
este 9 órakor.

Termelő és értékesítő szövetkezetei 
szerveznek a délbaranyai gazdák. Délbara-
nyaban, főleg a drávamenti községekben a 
gazdák számottevő mértékben termelnek 
paprikát, káposztát és egyéb kerti veté- 
ményt. Most, hogy a húsfogyasztás korlá­
tozása miatt a zöldfőzelékek egyre nagyobb 
szerepet_ játszanak a népélelmezésben és a 
főzelékfélék kelendősége reményt nyújt a 
termelőknek árra, hogy ,jó áron értékesít­
hetik terményeiket, a délbaranyai gazdák 
xöreben felmerült az egységes értékesítési 
szervezet megteremtése. A gazdák a Bara- 
nyavármegyei Gyümölcstermelők Egyesüle 
tének bevonásával Siklóson meg is alakítot­
ták termelő és értékesítési 
két. Az alakuló közgyűlésen kimondották, 
hogy a szövetkezet lehetőséget nyújt majd 
tagjainak, hogy olcsóbban, jobbat és töb­
bet termelhessenek, továbbá gondoskodnak 
tcmelvényeik; értékesítéséről, ennek érde- 
kébeno összeköttetést létesítenek a konzerv 
gyárakkal, piacot teremtenek a fővárosban, 
továbbá exportra, is jogosultságot szereznek.

A vonat e|é ugrott. Kecskeméten a Mű­
kért mellett a Szeged felé haladó vonat el­
ütötte és borzalmasan összroncsolta Dudás 
Margit 42 éves nőt, aki öngyilkossági szán- 
dákból ugrott a vnoat elé. Azonnal meg­
halt. Tettének okát nem tudják.

Az előadások kezdete

szövetkezetü-

’i

Pompás magyar táncok 
a „Denevér“ előadásán

A Kaszinóegyesületi Dalárda vasárnapi és 
Keddi előadása iránt egyre nagyobbarányu 
érdeklődés nyilvánul meg. Az egyesület veze­
tősége a vidékről is nagyszámú jelentkezést ka 
pott az utóbbi napokban, úgyhogy a jelek sze­
rint Zombor környékének szinházkedvelö kö­
zönsége is nagy számban vesz részt a „Denevér" 
előadásain. A darab próbái dr. Müller János és 
dr. Kiss Lajos vezetésével serényen folynak. A 
próbákon külön kellemes meglepetést keltettek 
a Fellner László tánctanár által kreált pompás 
magyar táncszámok, amelyeket impozáns ba­
lettkar mutat be.
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Németh GézaRadicLevich Sándor

Az esten, amelynek részletes műsorát teg­
napi számunkban közöltük, 
nek fel:

a következők lép-

Stebler Ernő, Gromilovich Klári, Németh 
Lonka, Németh Géza, Radicsevich Sándor, Né­
meth Edith, VesZelovszky Ernő, Haas Irén, Be- 
nyács Kornél, Kandier Nándor, Trutzl Baba, 
Galacz Győző, Hubay Imre, Detkovits István, 
Spitzer Irén, Paál Ella, Radicsevich Irén, Schüll 
Kató, Tripolszky Ilonka, Stebler Béla, Sulyok 
János: Durst. Gyula, Zsulyevits László, Vitcsek 
Lajos, Szvacsek László.

A nagy balett szereplői: 1. Magyar Rapszó­
dia: Rill Manci (szóló), Németh Györgyi, Ké- 
rnéncy Piri, Szélinger Kató, Csapó Manci, Trutzl 
Kornélia, Partlich Irén, Spitzer Zsuzsa, Tripol- 
szky Béla,' Kálmán Imre, Stalter István, Püspök 
József, Spitzer István, Tänzer Lajos, Littvay 
Lajos. 2. Walzer (Frühlingsstimmen): Németh 
Lonka (szóló). Balettkar: Tett Teri, Mócs Ilus, 
Tiipolszky Géza, Németh Edith, Gorac Bözsi, 
Csapó Zitta.
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A sárkánytól a repülőgépig
A légifegyverek a történelmi idők tükrében

A múlt világháborúiban a Zeppelin több 
száz repülést rendezet. Behatoltak Ameri­
ka, Afrika légterébe, nagy badiiténycket is 
végeztek. A mai világháborúban azonban 
a Zeppelinnek nem lehet szerepe. Uj, félel­
metes versenytársa, a repülőgép márannyi- 
ra tökéltes, hogy nem tudna vele megbir­
kózni. Méretben, gyorsaságban is egyre tö­
kéletesebbek a repülőgépek. A sztratoszfé­
ra-repülőgépek már túlszárnyalják minden 
költő fantáziáját, Verne és Wells legmeré­
szebb elképzelései eltörpülnek mögöttük. 

Ma már a levegő egyetlen óriási harc­
tér szélességben ég magasságban egy­
aránt.

A technika óriási fejlődése ujabib é$ újabb 
bizonysággal szolgál arra, hogy a jövő

még megdöbbentőbb meglepetésekkel 
szolgálhat számunkra.

Ijyen óriási utat tett meg a haditudomány.

f

}
A légiháfooru nem atyáink, vagy távo­

labbi elődeink találmánya. Az a gondolat, 
hogy lógijánmüveket haditechnikai célokra 
alkalmazzanak, tulajdonképpen 
nyok országában, Kínában született. Króni­
kák tanúskodnak arról, hogy időszámítá­
sunk szerint 300-ban a kínai császári palo­
tának megtámadása alkalmával Han Sin, 
a lázadók generálisa, kihasználva a kedvező 
szelet, sárkányt bocsátott a királyi palota 
íölé.

j menyekkel szolgált a légihajók beavatkozó 
sa. Ezek segítségével

sikerült a legelrejtetteb ’ állásokat fel­
fedezni

és megbirkózni olyan erődökkel, amelyek­
nek bevétele lehetetlenségnek látszott. A 
léghajók tökéletesítése főképen 
őrnagy érdeme. Ezek már, amennyire csak 
lehetséges, megfeleltek a célnak és sorra 
szerepelnek rövidesen majdaim az összes 

• államok hadseregeiben.
Végül megszületett a léghajók királya, 

a Zeppelin.
Ez az óriáshajó minden tekintetben csúcs­
teljesítményt produkált.

Sárká-a

Parseval

:
A sárkányra egy gyermek volt kötve, 
aki megfigyelte a magasból a kastély 
területén levő csapatok elheiyezkedé- 
sét és értékes adatokkal szolgált utóbb 
az ostromlóknak.
Ugyanez megismétlődött Japánban is a 

tizenhetedik század folyamán. Akkoriban 
viszont a tokiói császári palotát osbromol- 

- ták a lázadók. Yuimo Shestsu nevű tudós és 
kémikus ekkor maga pattant a sárkány há­
tára, hogy kifürkéssze a helyzetet. Amikor 
a császár a sárkányt lovasával meglátta, 
annyira megrémült, hogy később fejvesztés 
terhe alatt megtiltotta olyan sárkányoknak 
a készítését, amelyek négy ívnél nagyob­
bak. A mongolok viszont a sárkányokat 
mint hadi jelvényt vitték magukkal, minden 
csatájuk alkalmával. A sárkányok mozgó 
szájukkal elnémító látványt nyújtottak, 
amit még csak fokozott a furfangos mester­
kedés, hogy

éjszakánként füzet is okádtak a levegő­
ben úszó szörnyetegek.

Ilyen sárkányokkal támadtak a mongolok 
11241-ben Liegnitznél. Már-már ugylátszott, 

mintha az európaiaknak kedvezne a szeren­
cse, amikor a mongolok eleresztették sár­
kányaikat, egyszerre csak kénszag terjen­
gett a levegőben, sürü füstfelhők gomolyog 
tak és tüzet eresztettek szájukból a sárká­
nyok. Ez a látvány az európai hadsereget 
annyira megdöbbentete, hogy fegyvereit 
eldobva, futásnak eredt és igy a mongolok 
nyerték meg a csatát. „

Néhány sárkány azonban az európaiak 
kezébe maradt, akik . bizonyos újításokkal 
azután szintén alkalmazták később a hada­
kozások során. 1400-ban Kayser Konrád ha 
dimómök nagy méltánylással beszél kézi­
könyvében erről a fegyverről. Említést tesz 
hasonlóról egy angol lelkész is egyik cikké 
ben,, amikor egy óriási’ sárkány leírását és 
képét közli, amelyről bombát lehet ledobni 
ostromlott városokra. Viszont Wecker Ja­
kab svájci író Matematikai és filozófiai üdü 
lések cimü könyvében azt fejtegeti, hogy 
meleg levegővel is meg lehet tölteni a sár­
kányokat és azokat tetszés szerint irányí­
tani. Láthatjuk tehát, hogy

még a középkor után is szerepet ját­
szott a sárkány a hadászatban.

A Mongolider testvérek Franciaországban 
feltalálták a léghajót. Csakhamar a követ­
kező cikk jelent meg a >Journal de Paris­
ban: Meg vagyunk róla győződve, hogy ez 
a nem túlságosan költséges masina különö­
sen hasznos lesz a hadsereg számára az el­
lenséges állások felfedezése szempontjából, 
valamint arra is, hogy a velük barátságban 
álló katonai csoportoknak jelzéseket adjunk 
1794-bén

a nagy forradalom után alkalmazta a 
fiatal köztársaság először a léghajót, 
mint hadi fegyvert.
Később az osztrákok is rendelkeztek 

már léghajókkal. Ök viszont először alkal­
maztak ezúton a propagandát. Milánó os­
trománál tömeg röpiratof zúdítottak le, 
majd később a prokjamációkat is. Mulatsá­
gos volt Velence ostroma. Ezen alkalommal 
ugyanis kiderült, hogy a ledobott sók&ziáz 
bomba közül, mindössze egyetlenegy rob­
bant fel a városban. A r e pül őt eehmika az 
idők folyamár azért egyre jobban fejlődés­
nek indult és az amerikai háború idején Lin 
coln már nagy dicsérettel emlékszik meg a 
léggömbökről. Az 1861-ben lezajlott Brazí­
lia—paraguai háborúban már fényes ered­
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London és Moszkva uj Európája:
:".i

Hogyan lesznek a szovjet elnyomókból a kis 
népek szabadságának védelmezői

POLITIKAI SZEMFÉNYVESZTÉSA lonidoni szovjetszövetség és az ugyan­
csak Londonban élő két cseh emigráns, Be­
nes és Masaiy(k között megállapodás jött 
létre, melynek értelmében a független 
Cseh Köztársaság és a Szovjetunió helyre­
állítják egymással a diplomáciai összeköt­
tetést, harci közösségire lépnek Németor­
szág ellen, végül pedig cseh hadosztályo­
kat szerveznek Szó vjetorogz országb an. Egy 
ideüleg jelentés érkezett arról is, hogy a 
brit kormány az említett emigránsokat tel­
jes jogú kormányként elismeri. Végül még 
azt is megemlíti a jelentés, hogy Majszky 
ur, a londoni szovjetorosz nagykövet ürme 
pélyesen kijelentette, hogy miszerint a 
szovjetkormány a lengyel’ állam szabadsá­
gát és függetlenségét »természetszerűleg» 
elismeri. Lozowszky a szovjet külügyi nép­
biztosának helyettese pedig még ld is bő­
vítette ezt az ünnepélyes nyilatkozatot az­
zal, hogy a szovjetkormány valamennyi 
Hitlertől leigázott álilám szabadságát akar­
ja! Ez az egész hókusz-pókusz nagyon is 5 Szíria esete. Sehol ezekben az országokban 
emlékeztet mindarra, amit az angolok a Kö I még csak halvány látszata sincs a szabad- 
zelfceleten művelnek. Ott is egyik kiált- ságnak. Londonnak és Moszkvának őrül- 
ványt a másik után adják ki, szerződése- tekre van szüksége, akik készek arra, hogy 
két kötnek, amelyek szükség szerint népek magukat az ő érdekeikért agyonüttessék. 
szabadságáról, függetlenségéről, államaid- És őrülteket mindig lehetett vásárolni ol- 
kulatolk helyre állításáról, intézkednek. csó Ígéretek árán. Éppen a cseh hadosztá- 
Egyiptom, Palesztina, Irak és Szíria min- lyok esete bizonyítja ezt legjobban. Ilyes- 
den Ígéretet megkapnak nyomban, amint az mi már volt egyszer a világháborúban is. 
angolok ottani helyzetüket veszélyeztetve Akkoriban büszkék voltak rá, hogy ezred 
látják. De ma már az sem. kétséges, hogy számra szökdösnek át az ellenséghez, mi- 
Sir Miles J.ampson és Lytteüton Egyiptom kor aztán már Oroszországban voltak, csak 
függetlenségét abban a pillanatban kikiált- egyetlen gondolat emésztette őket, hogyan 
jálk, amint Roméi tábornok páncélos jármű- kerülhetnének ismét haza. A világháborús 
vei Alexandria utcáim feltűnnek. Ugyan­
ilyen szinháaat rendez most a Szovjét Ke­
lé teurópában. Amidőn Csehszlovákia a nyu 
gáti hatalmak Münchenben történt egyben 
hangzó hozzájárulásával a likvidáció stá­
diumába került Szovjetor oszor szág volt az 
első, amelyik ^ sédéiem nélkül sietett üd­
vözölni ennek az államfcépzödménynek a 
megszűnését. Amidőn Németország és Len 
gyelország háborús bonyodalomba keve­
redtek, egyetlen pillanatig sem habozott a 
Szovjet, hogy Lengyelországot hátba ne tá 
madja. Ma, miután a német csapatok elűz­
ték őket Kel et-Lengyelor,szagból, Qroszor- együttvéve egy fél évezred alatt, 
szágban már ismét Lengyelország függet­
lenségéről beszélnek, amit annyira hőn 
óhajtanak. De éppen így kívánják Lettor­
szág, Észtország és Litvánia függetlenségét 
is, miután a németek már onnan is kiker­
gették őket. Most már valóban csak az hi­
ányzik, hogy Lozowiszky Besszaráibiét és 
Bukovinát is megajándékozza a »szabadság 
gal», Churchill pedig, hogy elismerje 
bad Bukovina é§ Besszarábia kormányait 
és házakat bocsásson Londonban rendelke­
zésükre.

Politikai szempontból tekintve termé­
szetesen komoly okai vadnak ennek a 
szemfényvesztésnek. Nagybritannia és a 
Szovjetunió ezt a háborút a világtörténe­
lem leghrutálisabb imperializmusának fenn 
tartása és kiterjesztése érdekében vívják; 
és az elnyomottak szebb és jobb világának 
kialakulását akarják megakadályozni azzal 
hogy az elnyomott népeknek maguk siet­
nek mindazt megígérni, amit azok az uj 
Európától várnak. Most is, éppen úgy, 
mint a világháborúban ezzel a taktikával 
igyekeznek a nem szabad népek szolidari­
tását lm e gb ontani, hogy ezzel eleve elvág­
ják az útját határaikon belül, minden fel­
kelési kísérletnek. Hogy ezeket az ígérete­
ket milyen mértékben szabad komolyan 
venni, arra hathatós példát szolgáltatott a 
világháború után India és az arab államok 
valamint ebben a háborúban Abesszínia és

v

cseh légiónak Benes Csehszlovákiájában 
olyan gyakran és szívesen megénekelt hősi 
éposza a valóságban siralmas, szenvedések 
kel teli Odissea volt és vájjon a Szibériáig 
elhurcolt »hős» légionisták közül hányán 
nem találták meg a haza vezető utat? És 
az ut haza ma sem Szovjetoroszországon, 
hanem az uj Európán át veziet, mely már 
máig is több népnek és államnak adta meg 
annyira áhítozott szabadságát és jogos ha­
tárait, mint az angol és orosz uralmi rend

ÍRÓGÉPET olcsó propaganda árban árusítok. 
(Continental Írógép már 200.— P-től. Her­
mes már 150,— P-től.) Kívánságra bemuta­
tom.
Cirilbetüs génét nagy árban becserélem. 
Raktáron van: OLYMPIA. ERIKA, REMTOR. 
KAPPEL, GROMA. HADA, URÁNIA. MERCE­
DES, TRIUMPH stb. minden létező márkáiu 
gép. Számoló-, sokszorosító-, cimiró- és 
könyvelőgépek, minden létező rendszerű rak­
táron. Kedvező fizetési feltételek. Irógéoiavi- 
tás. Csere, üzletszerzőket nagv kereseti lehe­
tőséggel felveszek.

X
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DÉLVIDÉK 71941. JULIUS 31.

SPORT Kedd, augusztus 5: Gamma—Elektro­
mos, Latorca-u háromnegyed 9. Vezeti: 
Pusztai J. (Harangozó, Vass A.)

Csütörtök, augusztus 7: Újpest—Törek 
vés,; Latorca-u, háromnegyed 9. Vezeti: 
Nógrádi Sándor. (Kőhalmi, Rónai.)

Szombat augusztus 9: Ferencváros— 
Nagyváradi AC, Latorca-u, háromnegyed 9 
Vezeti: Damkó (Lantos, Nagy Lajos.)

SZENTTAMÁS
Temerini TC—Csaba SK 5:4 (2:2). Ba­

rátságos mérkőzés. A Temerini TC góljait 
Toldi (3), Pálfi és Sörös rúgták. A szentta­
másiak gólszerzője Popov (2) Scheif és Szta 
natyev voltak. A TTC megérdemelte a győ 
zelmet. A mérkőzés vége felé incidens tör­
tént és verekedésre került a sor.

A bácskai egyesületek kerületi beosztása
A visszatért bácskai egyesületek az al 

iöleli, baranyai háromszögbeliek, a dunán­
túli, a muraköziek az ész a kd un á ntuli kerü­
letbe nyertek beosztást. A MLSz országos 
tanácsa a kerületi beosztásokon némi vál­
toztatásokat hajtott végre.

Az Országos Tanács a gyorsabb igaz­
gatás érdekében az Alföldi Kerületbe 
tóttá be; 1. a hazatért összes bácsvidéki 
egyesületeket, 2. a Kiskunsági Alosztály­
hoz tartozó összes egyesületeket, 3 a Dél- 
rlunántuli Kerülethez tartozó Duna-balpar- 
ti egyesületeket.

A megnagyobbodott »Alföldi» Kerület 
tartozik a hozzátartozó egyesületek sport­
bei i és utazási érdekeinek megfelelő alosz­
tályokat létesíteni bizonyos önkoamányza- 
ti jogkörrel.

4. A »Déldunántuli» Kerület.
Az Országos Tanács kimondiotta, hogy 

a hazatért baranyai háromszögben lévő 
egyesületeket a »déldunántuli» kerületbe 
osztja be.

5. Az »Északdunántuli kerület».
A hazatért Muraköz sport egyesületei 

az »Északdunántuli kerület»-be nyertek be 
osztást.

t.

osz-

Az MLSz felhívta az érdekelt kerüle­
tek vezetőit, hogy a joghatóságuk alá be­
osztott egyesületekkel haladéktalanul ve­
gyék fel az érintkezést. Az »Alföldi kerü- 
let»-et utasította, hogy Szabadkán és Újvi­
déken tartson sürgősein értekezletet és tár­
gyalja le ,az alosztályok szervezési ügyeit.

Rövid Sporthírek

A Kolozsvári AC a Kispesttől a két 
Olajkár kiadását kéri. A kolozsváriak nagy 
érdeklődéssel figyelik a fejleményeket.

Az FTC augusztus 15-én Topolyán ven 
dógszerepel. Kishegyesen 17-én Csantavé- 
ren pedig 20-án játszik a helyi csapatok­

éi■aanoOo»»»

A Kalocsai Sport Klub vendégszerep- 
ése Zomborban. Vasárnap ismét sportese­
ménye lesz Zombornak. Itt vendégszerepel 
barátságos labdarugó mérkőzés keretében 
a Kalocsai Sport Klub. Ellenfele a Zombori 
Torna Kör csapata lesz. Ez a mérkőzés visz 
-zdvágó jellegű, mert a ZTK két hét előtt 
vendégszerepelt Kalocsán, hol ekkor 
dús játék után sikerült otthonukban le 
pyözni a kalocsaiakat 4:2 arányban. A ka­
locsaiakat most a revans vágya is füti 
Ezért érdekes küzdelemre lesz kilátás. A 
mérkőzést, melyet a Mátyás király úti 
fSzfapári úti) pályán tartanak meg, igen 
nagy érdeklődés előzi meg, annál is inkább 
merV valóban jegy igen jóképességü, szép 
futballt játszó anyaországi csapat fog a zom 
bori közönségnek bemutatkozni. Mint érte

sültünk, a kalocsaiakat tekintélyes számú 
szurkoló kiséri Zomiborba, hol a vendége­
ket a rendező egyesület részéről ünnepélye 
sgn fogadják.

kai.
Csáktornyáról küldöttség járt a MLSz- 

ben és kérte a Csáktornyái csapatok az NB 
be való beosztását. A Csáktornyái csapat 
néhány bemutató mérkőzésen már eredmé­
nyesen játszott. A szövetség Csáktornya, 
Alsólendva, Muraszombat és a többi mura­
közi városok kérelmével a közeljövőben 
foglalkozik.

Budap est-Székesfehérvár-Várpalota kö­
zött a kerékpáros szövetség augusztus 3-án 
országos versenyt rendez.

A&both Bostadban is győzött. A férfi- 
egyes döntője:
6:0, 6:0.

JÁTÉKVEZETÖKÜLDÉS 
Osztályozó mérkőzések az NB I-be jutásért 

Pécsi DVAC—MÁVAG, Pécs, 5 óra. 
Vezeti: Szőke II. (Horváth Gy. (Bp.), Urbán 
Nándor (Pécs)i
i Szabadkai VAK—Újvidéki AC Szabad­
ka, 5 óra Vezeti: Palásti. (Vezér II, 1 Dél­
vidékről):

cso-

Szent István-Kupa mérkőzések
Szombat, augusztus 2: Kispest—WMFC 

Latorca-u, háromnegyed 9. Vezeti: Újvári 
Antal. (Kiss M. Ernő, Újvári Ferenc.)

Asboth—Schörder 6:3,

is mindig a le glelkiismeretesebb, s akinek 
túl gyors emelkedését alkalomadtán a nők 
is elősegítették.

Raoul fogta a blokkot és a következő­
ket irta rá, de közben állandóan szemmel 
tartotta Maresoalt:

»Jegyzetek' Radolphe Marescalrőt».
Kitűnő rendőrtiszt. Leleményes & tisz 

ta látásin De nagyon fecsegő. Bizalmas az 
szégyenitő lesz az előkelő Bakefield-család- első jött-menttel szemben, anélküli hogy a

nevét megkérdezné, vagy hogy megvizsgál 
ná, milyen állapotban van a cipője, az arc­
vonásait sem figyeli meg jól és nem vési 
eléggé az emlékébe.

Elég neveletlen. Ha találkozik egy cuk 
rászda ajtajában a boulevard Haussmannon 
egy fiatal lánnyal, akit ismer, hozzá csat- . « 

Mert ugy-e egész lakozik és akarata ellenére beszélgetésre 
kényszeríti. S ha néhány óra múlva áiöltö- 
zetbem, vérfoltoktóii borítva csendőrök ke­
zében bukkan rá, nem győződik meg arról, (

— Igen uram, ennek ellenére és min- rendben van-e a zár, és hogy valaki, akit 
den elképzelhető melléktekintet ellenére, alvó állapotban haigyott egy vasúti fűiké-; 
soha semmi meg nem akadályozhat abban, ben, nem kuporog-e ott a postacsomagok, 
hogy a kötelességemet teljesítsem.

— Jól mondta, biztos ux, — helyeselt 
Raoul s az volt a nézete, hogy Marescal szí 
vesen összekeveri a kötelességét egyéni 
bosszújával és becsvágyával.

Marescal megnézte az óráját és látva, 
hogy elég ideje van még s kicsit lepihen­
het, mielőtt a vizsgálóbíró megérkezik. Fé­
lig hátradőlt és néhány jegyzetet firkantott 
egy kis blokkra, amely csakhamar leesett a 
térdére. A biztos uron erőt vett az álom.

Raoul, aki szemben ült vele, elnézte 
néhány pillanatig. Lassan-lassan sok apró­
ság felelevenedett az emlékében Mareseal- 
ról. A kép, amelyet magában felidézett 
elég fortélyos rendőrnek mutatta Mai"escalt 
aki mint gazdag műkedvelő, inkább egyéni 
ízlésből és a maga gyönyörűségére műkö­
dött a rendőri pályán, de kissé azért is, 
hogy önző érdekeit és szenvedélyeit kielé­
gítse. Vagyonos ember yolt, — erre Raoul 
jól emlékezett, — nagy nőbolond és nem

A „DÉLVIDÉK" REGÉNYE
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De hogy csípjem rajta. Tegnap óta 
azonban a kezemben volt. Értesültem róla 
az egyik szálló révén, amely szolgálatunk­
ban áll, hogy miss Bakefield megkapta teg 
nap Nice-ből egy kifosztásra váró villa ter­
vét, B. villáért, amint a tervhez csatolt le­
vélben jelezték és hogy a miss egy levél­
tárcába helyezte ezeket az írásokat egy cső 
rnó más igen zsíros bizonyítékkal együtt, s 
hogy útnak indult Délre. Ezért utaztam én 
is -Lenn gondoltam, majd tetten érem, vagy 
legalább az írásait kerítem kézre.» Nem is 
kellett ilyen sokáig várnom, a banditák a 

i kezembe adták. !
— És a tárca?,
— A ruhája1 alatt hozta a testére csa- 

... tolva. És most itt van, — mondta Marescal 
ni eg vereget ve mellén a felöltőjét. Már 
volt is időm, hogy néhány pillantást ves­
sek belé s felfedezzek néhány megcáfolha­
tatlan okmányt, mint B. villaterve,... amely-

ezt a dátumot je-

ra.
— Mit törődik ön azzal, — vágott visz 

sza Marescal.
Raoul tovább folytatta: — Nem fájdal­

mas önnek ez a gondolát. Sőt, ha meggon­
dolja azt is, hogy ki kell szolgáltatnia a bí­
róságnak egy olyan szép fiatal nőt, mint ki 
az imént megszökött... 
fiatal nő volt?

— Egész fiatal és nagyon csinosl <
— És ennek ellenére?

mögött.
Ne csodálkozzék hát, ha az illető ki­

használva ezeket a vaskos hibákat, maga 
veszi kezébe a rendkívüli eset szálainak ki1 
bogozását, erélyesen meg fogja védelmez­
ni a tárcában lévő okmányok segítségével 
a szegény Constance emlékét és a Bake- 
fieldek becsületét és minden erejével azon 
lesz, hogy megbüntesse a szép zöldszemu 
ismeretlent.

Aláírás helyett Raoul egy fejet rajzóit 
oda, szájában egy cigarettával és a kép alá 
ezt irta: Tüzet kérek, Radolphe.

A biztos horkolt, Raoul visszatette ,a 
blokkot térdére. Azután eSY kis üvegcsét 
vett elő a zsebéből, kihúzta a dugóját és 
Marescal orra alá tartotta. Erős ldoroform- 
szag áradt szét. Marescal feje még jobban j 
hátrabanyatlott.

te a Miss sajátkezűié"
-jyezte föl:- április 28. Április 28-ika holnap­
után lesz, csütörtökön.

Raoul némi csalódást érzett. Tegnapi
- kellemes utitársa hoteltól vaj. És kiábrán­
dultsága annál nagyobb volt, mert még 
csak nem is tiltakozott ez ellen a vád ellen 
amely mellett annyűapró részlet szólt s ami 
megmagyarázta azt az éleslátást is, melyet 
a miss vele szemben tánusitott. Ez világos­
sá tette előtte azt a kérést is, melyet a hal-

- dokió bűnös az utolsó * pillanatban intézett 
hozzá: Védje meg az emlékemet... Hogty 
apám meg ne tudjon semmit... Semmisítse 
meg az irataimat.

— De hát ez, biztos ur, rendkívül meg-

- •

(Folytatása következik*
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néki sok drága marhája. Sőt még a szép­
ség, a derék ség fogalmait is szublimálta ez 
a szó, ahogy a párasztnyelvben még most 
is halljuk: — szép marha nagy émber.

Ezeket a régi etimológiákat juttatja 
eszünkbe ez az ítélet, amely az emberrel 
szemben a parádés szerepet juttatja az ök­
röknek, de ugyanakkor az értéki felbecsü­
lést is- Kicsiny dokumentum ez, de mégis 
általános jellegű abban, hogy 

v mileyn veszedelmes materiális jelleget 
1 kapott már napjainkban az embei gon­

dolkozás.
így lehet igazában megérteni, hogy miért 
oly forradalmian nyugtalan a mai élet, hogy 
miiért rázzák meg messzi földrengésszerű 
roibbajok a lelkeket. Ahogyan volt, 
többé nem maradhat, mert különben vissza­
süllyedünk a legsötétebb középkorba. Az 
anyagiasság uralma nem maradhat meg, 
mert különben uj rabszolgaságba kerül az 
ime már ökörnél is olcsóbb ember. De nem 
szabad elcsüggednünk. Minden véren és zi­
vataron keresztül már haj'halodik egy uj 
világ. Egy uj világ, amelyben az ember a 
legnagyobb érték. És az ember áll minden 
nagy és teremtő elgondolások központjában 
Ez a gondolat az, amely meg fogja váltani 
a világot és újra régi, nagy kulturális jo­
gaiba helyezi Európát is. éppen azért, mert 
itt született az uj- nagy eszme.

Ezeregw éjszaka minden aranyát kínálja 
egy sok minié éves hegylánc

’vénvi élet, hogy még az állati sem találta meg 
nagyon élelmét, legfeljebb az olykor ellebbanő 
szirti madár. Még a pásztorok is kisebb vidéken 
hagyják valahol lent nyájukat, mikor aranvke- 
reső szándékkal az irdatlan kőtömegek között 
elkóborolnak. Sven Hédin vállalkozott erre a 
kálandos utazásra. De beszámol egyben arról, 
hogy két hónap alatt egyetlen élő emberrel sem 
találkozott, pedig huszonöt kilométert haladt elő­
re naponta. így érthetjük meg, hogy miért ma­
radt eddig kiaknázatlan a Kuen-Lun hegység ti­
tokzatos kincse.

A háború után azonban biztos, hogy hatal­
mas tevékenység kezdődik maid ott, mert

ez az ősi föld a világ leggazdagabb arany- 
területe.

Kolndyke, Brazília, Kalifornia, Ausztrália min­
den eddigi lelete gyerekjáték ahhoz képest, 
amit az időtlen időkből kiemelkedő Kuen-Lun 
ígér. A repülőgép feltalálása és tökéletesedése 
óta már megközelíthető lett a kutatók számára 
ez a terület is. És minden mulasztást, ami eddig 
történt, sietve igyekeznek rendbehozni, a ku­
tató geológusok. Néhány év óta már igen lázas 
tudományos munka folyik az ősvidéken s a vizs­
gálódások eredménye 1 kétségtelenül igazolta^ 
hogy á Kuen-Lun hegység egész láncolata arany­
lelőhely. Sőt megállapították a geológusok még 
azt is, hogy

az ott található arany gazdagabb vegyületü, 
mint amilyent bárhol találtak.

Az aranykutatás történetében tehát ui fejezet­
hez értünk. És ez a fejezet nemcsak a tudóst, az 
államokat érdekli, hanem izgatni fogja millió és 
millió ember képzeletét is. Ha visszaemlékezünk 
az elmúlt időkre, ha felütjük a tizenkilencedik 
század lapjait,, láthatiuk, hogy milyen messzi- 
ségekből vonzotta magához a vándorútra kelt 
emberek beláthatatlan tömegeit a sápadtan fel­
csillanó arany. Vaiion felelevenednek-e uira Bret 
Hart kaliforniai aranyásó regényei? Vaiion meg­
indulnak-e uira a szerencsekeresők, mint ahogy 
elindultak egykor családot, otthont odahavvva, 
Afrikába, Braziliába, Ausztráliába?

Vaiion kitör-e még egyszer az aranyláz, 
mely a múlt században annyiszor reszkettette 
meg az egész világot? Minden a jövő titka. Egy 
máris bizonyos, hogy

temérdek munkára lesz szükség, akik eme 
elsüllyedt világ rengeteg aranyát maid ki­
bányásszék.

De vaiion arany marad-e az arany, ha oly bő­
ségesen lesz található, vagy talán még bősége­
sebben, mint az ezüst. Ha olyan sok lesz az 
arany Kuen-Lun vidéken, aittint az a geológiai 
vizsgálódások alapján várható, úgy talán éppen 
ez a körülmény lesz előidézője annak, hogy az 
arany többezer éves uralma megrendül. És ak­
kor talán maid ui értékmérőt kereshet a világ, 
amely elfoglalja a gőgös fém helyét.

Kelet-Turkesztán a kínai birodalom legnyu­
gatibb tartománya. Ott húzódik az óriási Kuen- 
Lun hegyláncolat, amelynek csúcsai több mint 
hatezer métert érnek el. Volt azonban olyan 
idő is, amidőn tizenkétezer méternél is maga­
sabb volt a Kuen-Lun hegyláncolat. Csakhogy 
akkoriban még biztos nem volt a neve sem, mert 
millió és millió év telt el azóta, hogy ez az ala- 
csonyodási folyamat megtörtént. A Kuen-Lun a 

' világ legöregebb arculatát mutatja, de maga a 
hegység főrészben valósággal el van temetve, 

a a valaha sztratoszférát súroló csúcsok omladé­
kái alatt.

Egy elmerült világ ez, amely eltűnt az idők 
tengerében. Sohasem focink megtudni iga­
zában, hogy milyen lehetett valaha, mert 
még geográfiai képét Is elrejti a hatezer 
méter magas omladék. ^
De nem is ez a probléma izgatja azt a ke­

vés tudóst és kutatót, aki ezen az úgyszólván 
ismeretlen földön tartózkodott, hanem egy leg­
alábbis anyagi szempontból még sokkal érdeke­
sebb kérdés. Ezek tapasztalatai után ugyanis ki­
derült, hogy ez az idétlenül öreg hegyvidék mér­
hetetlenül gazdag aranyban. Ezeregyéjszaka me­
séire emlékeztető kincs van felhalmozva ott a 
sziklasirban, csak még nem akadt Aladin lám­
pája. amely rávilágíthatott volna az ott elrejtett 
teméntelen drágaságra. Szisztematikus aranyku­
tatás még sohasem volt a Kuen-Lun vidékén. Pe­
dig megérné a válalközás a fáradságot.

Mert már a felszínen is találtak heverő ara­
nyat, mogyoró nagyságtól egészen galamb- 
tojás nagyságig.

A ritkán arra vetődő pásztorok találták ezeket 
a lehető legtisztább aranyrögöket, betették a ta­
risznyájukba és azután, ha nagyritkán egy-egy 
városba vetődtek, eladták azokat potom áron 
a kínaiaknak. i

Kínában azonban nem sokat törődtek eme 
. kincseitekkel. A ió kínaiaknak eszébe sem ju­
tott, hogy kincseket keressenek. A hatóságok 
sem törődtek ilyesmivel, sőt rossz szemmel néz­
ték, ha európai vagy amerikai geológusok ve­
tődtek e szent vidékre, hogy ott gyanús vizsgá­
lódásaikat eszközöljék profán szerszámaikkal. 
De nem is nagyon jelentkeztek ezek a kutatók,.

1 .Legfeljebb az előbb említett pásztorok kaparász­
tak olykor a földön. Pedig a tudományos meg­
ismerés vágya akár a legmesszibb utazásokra is 
sarkalja a tudomány emberét. Más okok ját­
szottak tehát közre, nem az érdektelenség tar­
totta vissza a kutatókat, mikor a legutóbbi idő­
kig úgyszólván nem vettek tudomást erről a le­
gendásan kincses vidékről.

Hajók gyakrabban találkoznak az Óceánok 
legjáratlanabb részein, mint ember ember­
rel ott Nyugat-Turkesztánban.

Eme hegyvidék legnagyobb része teljesen la­
katlan. Fenn a magasságban olyan gyér a nő­

ügy

APRÓHIRDETÉSEK L
Egy hirdetés 20 szóig 1.20 pengő, kétsze­
ri feladásnál 2.20 pengő és háromszori fel­
adásnál 3.— pengő, hirdetési adóval e- 
gyütt. Minden további szó és címszó, va­
lamint kiemelt szavak 10 fillérrel drágáb­
bak. A fenti árak csak olyan hirdetések­
re vonatkoznak, amelyek egv héten belül 
lefutnak. — Csak felülbélyegzett, jeligés 
leveleket továbbítunk. — Kérdezősködések- 
hez válaszbélveg melléklendő.

Hat. eng.
INGATLANFORGALMI IRODA MERKUR — 
STEPATITS Zombor — Zrínyi (Párizsi utca 2. 
Telefon: 81. — Házak, gyárak, malmok, földek, 
szőlők, szállások és mindennemű Ingatlanok 

VÉTELE ÉS ELADÁSA.
Vaskasszák minden nagyságban. Több külön­

böző földbérlet kapható.
Általános Biztositó R, T.

a-337
Hazai

kerületi főügynöksége.

Az olcsó ember Eladó azonnal, szép, 
ui tanya, nagy gyü­
mölcsössel, IV2 hold 
elsőrendű szőlőfölddel, 
közel a városhoz. Ér­
deklődni Partlits ke­
reskedőnél, Rókus uc- 
ca sarok.

Házat, jókarban lé­
vőt keresek megvétel­
re, 4.000—8.000 pengő­
ig. Ajánlatokat: Zom­
bor, Csihás Benő ucca 
26 szám alá kérek.

a-332-f

A bíróság ítélete adott alkalmat arra,- 
hogy a. szürke ktis ügy vezéreseméiuiy szé­
lesedjék és különböző elmélkedéseket fűz­
zenek hozzá, egyben széltében-hosszában 
tárgyalják.

A bíróság ugyanis az ökör értékét majd 
nem háromezer escudobam állapította 
meg, viszont az öregasszonyt ért élet 
veszélyes kárt csajt ezemóhány esen­
dőben érvényesítette.

Nem tutijuk, hogy menny irt tesz ki a mi 
pénzünkben egy escudo, de úgy hisszük fe­
lesleges is ebiben az esetben pontos átszá­
mításokkal bíbelődni, Számunkra bőségesen 
elegendő tájékoztatás az, hogy a szóbanfor- 
gó ítélet akaratlanul is felette ironikus meg 
állapítása szerint egy ökör megér annyit, 
minit egy ember, sőt az ascudokban megál­
lapított kártérítési összeg szerint három 
emberéletet is megér.

Háromezer escudo egy ökörért ezer 
escudo egy emberért! Valóban gondolkodó­
ba ejtő ez a párhuzam. Tépelődésekre kész 
tefhét már azért is, mert ennek az ítéletnek 
mélységesen szimbolikus értelme van.

milyen veszedelmes materiális jellegét 
időket, amikor még rabszolgakorokban 
többet ért az állat, mint az ember.

Igen, a portugáliai ökör különös régi eszme 
társitásokjat idéz. Mert régen, nagyon régen 
minden vagyon foglalatját jelentette a »mar 
ha». Ez a fogalom többet tartalmazott egy­
kor, mint pusztán állatot. A marha szó a 
vagyon, a jóllét, a gazdagság általános fo- 
.galmát jelentette. Ezért olvashatjuk gyakran 
ódon szövegekben diszjelzősen, — volt

A portugáliai sajtó a nap okiban külö­
nös figyelmet szentelt egy ítéletnek, ame­
lyet a bíróság egy kártérítési perben hozott 
Nem nagy ügy volt, amelyben a döntést 
hozták, még békeidőben is csak az újság 

. törvényszéki rovatában kaphatott volna sze 

. rény helyet. Hát még most amikor a világ­
háború orkánja tombol, vájjon érdekelheti-6 
az olvasók széles táborát egy mindennapi 
forgalmi baleset?

A per tárgya ugyanis mindössze annyi 
volt, hogy egy száguldó gépkocsi vala­
hol Oporto mellett elgázolt egy ökröt 
és egy öregasszonyt, aki az ökröt a 
város felé terelte.

4\z ökröt a baleset következtében le kellett 
vágni, az öregasszony életveszélyes sérülé­
seket szenvedett, de meg lehetett menteni 
az életnek;

Ez az utóbbi körülmény tette 'aztán le­
hetővé, hogy az életben maradt öregasz- 
szony bíróság elé járulhatott jogorvoslatot 
kérni és megállapitattni a fájdialomdij, ille­
tőleg a kártérítési összeget. Aki e sorokat 
olvassa, azt bizonyára meg fogja lepni ez a 
szokatlan párhuzam, sőt esetleg

határozott megdöbbenéssel veszi tudo­
másul, hogy a beszámolóban kihangsu- 
Iyozottan az ökör játsza a vezérszere­
pet az életveszélyesen sérült öregasz- 
szonnya), — az emberrel szemben. 

Azonban éppen ez a körülmény volt az, 
amely a portugáliai olvasókat is gondolko­
dóba ejtette, amikor az ottani sajtó a külön 
ben köznapi balesetet szélesre kitaposva tu 
domásukra hozta. ■

a-335-f
Molnársegédet, ió- 

munkást, állandó mun­
kára felveszek. Csak 
személyesen tárgyalok. 
Cim: özv. Szalav And- 
rásné, hengermalom, 
Bácskertes.

Inas felvétetik azon­
nali belépéssel. Schnur 
Gyula füszerkereske- 
désében, Zombor, Thö­
köly ut 60. a-338-f

a-334 2 szobás lakás, iro­
dának vagy rendelő­
nek alkalmas, kiadó. 
Dr. Grgurov fogorvos­
nál, Zombor.

Az EGYESÜLT MA­
GYAR ÁSVÁNYOLAJ­
GYÁRAK lerakatának 
vezetését megkezdtem 
és kérem a nagyérde­
mű közönség becses 
támogatását. Mérő 

László, Zombor. baiai 
országút 11. Telefon 

a-327

a-339-f-

SZEGEDI PAPRIKA
eladásához iól beve­
zetett ügynököt kere­
sek. Ajánlatokat Cson­
ka Gergely, Szeged, 
postafiók 80.6. a-340

Pianinő, iókarban lé 
vő, vas-szerkezetü, el­
adó.
Schmidt 
Zombor, Kossuth Lajos 
ucca 14. II. emelet.

a-321-f

Mészárossegédet, ön 
állóan dolgozót, azon­
nal felveszek. Futbal­
listák előnyben. Leve­
leket fizetés megjelö­
lésével, Varga Ferenc 
mészáros, Bezdán cim- 

a-341-u

Megtekinthető: 
Józsefnél,

Telefonszámunk 2—07. re.

DÉLVIDÉK
politikai napilap

Kiadó és laptulajdonos: 
ülés Sándor főszerkesztő 

Felelős szerkesztő Muhi János 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Zombor, Csihás 

Benő ucca 3.
Nyomatott Bosnyák József -körforgógépén
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